

# 来势凶猛,A股“空军”到底是谁?

■关于昨日暴跌

## 牛市中的正常调整

针对市场近段时间的下跌,记者昨采访了几家知名券商证券研究所所长,他们大都表示,对于已经走强两年多的牛市而言,本轮下调应属正常调整。

不调整倒是有点不正常

国泰君安研究所所长李迅雷认为,两年多来,股市从1000点左右最高涨到了6000多点,对于这样的涨幅来说,目前的调整幅度其实并不大。

另外,目前国际上一些成熟市场和新兴市场都出现了不同程度的下跌,A股市场自然也会受到影响,这也反映出股市的国际化程度越来越高。

乐观预期出现变化

东方证券研究所所长梁宇峰称,目前市场的调整是牛市当中的正常调整。从外围因素讲,海外一些主要市场都不是很稳定,而A、H股的价差也并不低。从内部因素看,现在一些市场人士在担忧美国经济可能出现减速,从而影响到中国经济和上市公司业绩,原来对明年的乐观预期已出现一定程度变化。

抑制资产泡沫效果显现

西南证券研究发展中心总经理张仕元称,此次市场调整的因素主要在于五个方面:

为股指推出创造条件

长江证券研究所所长张岚表示,近期股市的调整可能与年末因素也有些关系。

据他们了解,由于今年以来获利不菲,临近年末,不少机构都没有太多的做多意愿,操作上相对保守,有些更是主动降低了仓位,把资金转向一级市场。而尽管上证综指已从最高位置下跌了千点以上,但实际上一些投资者今年的利润水平并不低。另外,如果市场情绪不出现恐慌,股市的正常调整实际上也为未来股指期货的顺利推出创造了有利条件。

第一,宏观经济层面的因素,其中尤以房地产的调控压力较大;第二,次级危机导致美国经济增速减缓,在世界范围内产生影响,同时也导致中国出口增速有所下降;第三,资金面有所收紧,也包括基金发行和净申购还存在一定的控制政策面因素;第四,不少股票价格高估,市场观望气氛开始大于投资热情;第五,政府着力抑制资产泡沫的效果开始显现。 快报记者 剑鸣

■关于近期暴跌

## 观点一:QFII唱空为的是低吸

进入11月以来,沪深股市持续深幅调整,QFII接连发表悲观言论。继近日高盛发表看淡A股的言论后,另一家国际著名投行也加入了看空的行列。法国巴黎证券中国研究部董事黄春华昨日表示,上海A股指数的合理水平应是3000点,市盈率20倍。

与这些言论对应的是,QFII的投资总额度有望于年底由现在的100亿美元扩大到300亿美元,QFII目前

手握千亿美元等待入市,此时唱空A股,就时间点来说,就颇值得玩味。让我们记忆深刻的是千点附近和今年5月QFII的唱空,导致沪深股市深度调整,QFII趁机抄底。此番再度唱空中国股市,是否再度故伎重演?

更值得回味的是,在唱空A股的同时,QFII却不断要求增加额度。今年5月,第二次中美战略经济对话达成的共识,QFII额度由100亿美元扩大到300亿

美元。10月16日,证监会主席尚福林透露,QFII所增加的投资额度有望在年底前完成。对于QFII“唱空”A股却要求增加额度的行为,有专家认为QFII唱空A股的目的,是为新增QFII额度提供逢低建仓的机会。京华创业集团投资经理赵启欣曾表示,QFII要求增加投资额度,从侧面反映出境外资金依然认为A股市场还有更大盈利空间。

本报综合新闻

## 观点二:ETF做空没物质基础

近来,“做空中国”的股市传闻引起了国内外市场人士的高度关注。

11月8日,ProFunds公司推出的全球首只以中国股票市场下跌获利的交易所买卖基金(ETF)在美国证券交易所上市,这只名为“超短新华富时中国25指数”(UltraShort FTSE/Xinhua China 25,简称FXP)的ETF双倍反向于新华富时中国25指数的日回报率。一时间,外资“做空中国”的直观解读引起了莫名恐慌,近来风光无限的中国股市突然发生了大幅

震荡。

很多人都记得,早在1990年,美国的芝加哥商业交易所(CME)推出日经225股指期货,也曾为当时“做空日本”的国际潮流埋下了伏笔,唱空日本股市的金融浪潮加速了日本经济“非理性繁荣”的理性回归,引致了日本欲说还休的“失去的十年”。

但深入分析不难发现,中国股市并不太可能重蹈日本覆辙,原因在于首只看淡中国市场的ETF上市并不能作为外资“做空中国”的有效证据。虽然中国股市

高速增长中的风险蕴藏毋庸置疑,但在全球流动性过剩的背景之下,中国作为新兴市场代表依旧还是外资青睐的投资场所。

事实上,“做空中国”并不具有类似当年“做空日本”的物质基础。在次级债风波肆虐欧美经济的当下,中国经济增长虽然面临通胀风险增加、汇率升值压力加大等不确定性,但总体又快又好的发展趋势异常醒目,进入中国市场分享“增长红利”对于外资而言是更加难以抗拒的诱惑。

据《财经时报》

■全球股市行情

纽约股市再遭重挫

纽约股市21日收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日下跌211.10点,收于12799.94点,跌幅为1.62%。标准普尔500种股票指数下跌22.93点,收于1416.77点,跌幅为1.59%。

欧洲三大股市全线下跌

21日,欧洲三大股市主要股指也全线下跌。伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数下跌2.5%,收于6070.9点。法兰克福股市DAX指数下跌1.47%,收于7518.42点。巴黎股市CAC40指数下跌2.28%,收于5381.3点。

香港恒指再跌613点

港股22日继续大幅波动,恒生指数收报26005点,跌613点,跌幅2.30%;国企指数收于15561点,跌432点,跌幅2.70%;全日总成交1238亿港元。

亚太股市大多下跌

22日,澳大利亚悉尼股市主要股指下跌50点,收于6334.3点,跌幅为0.8%;菲律宾马尼拉股市主要股指下跌31.55点,收于3478.94点,跌幅为0.9%;新西兰股市NZX-50指数下跌16.79点,收于4054.22点,跌幅为0.41%。 据新华社

# 中国每13秒钟就有一人死于心血管病。南京市第一医院统计发现,由于就地抢救不及时——半数心血管病患者死在去医院路上

昨天,第二届世界华人心血管病大会在南京召开,与会专家介绍,每13秒钟,我国就有一个人因为心血管疾病而死亡,吸烟被专家认为是心血管疾病的罪魁祸首之一。国家有突出贡献专家、同济大学医学院院长胡大一教授告诉记者,只有不到3%的人能够靠毅力戒烟,更多的医院还没有专门的戒烟门诊,导致很多戒烟药已经生产出来,但市民还没有接触到。昨天晚上,首都医科大学附属北京安贞医院周玉杰教授,以及南京市第一医院心内科副主任朱中生也做客江苏都市网,与网友一起探讨心血管疾病的防治。 通讯员 张子青 快报记者 刘峻

■病因

## 肥胖与吸烟是两大元凶

心脏病往往来势汹汹,让人防不胜防。南京市第一医院心内科副主任朱中生告诉记者,前两天,他在骨科会诊,就听说了一个患者的死讯。这名60岁的老人因为粉碎性骨折,已经在家静养了4天了,据患者家属介绍,当时一家人都在吃晚饭,老人由于病情恢复比较快,也有说有笑,精神非常好。但是到了晚上7点,老人就浑身抽搐突然倒在了地上,还没有等到救护车来到,老人就永远离开了人世。后来经过第一医院专家检查发现,老人就是心脏病突发。患者家属也反映半年前,老人就开始经常说自己胸闷,但是几分钟后又恢复正常,在家静养的时间里,他每天也都说自己胸闷,但就是一直没有去医院看,哪想到竟然是这样的结局。

侯耀文、古月、高秀敏,这些明星统统都因冠心病、心肌梗塞等心血管疾病离开了人世。今年初,南京市疾病预防控制中心绘制2006年度该市居民新的死亡图谱时,包括心血管在内的循环系统疾病成为头号杀手。很多患者往往就是一发病,短短几分钟内就离开人世。

胡大一教授告诉记者,每13秒钟,我国就有一个人因为心血管疾病而死亡,而据调查,9种不良的生活习惯可以解释90%以上的心肌梗塞发病原因,而吸烟以及肥胖是其中最重要的两个原因。参加会议的首都医科大学附属北京安贞医院教授周玉杰告诉记者,最新权威统计证明,中国城市心血管疾病的死亡率占第一位,脑血管是第二位,癌症已经下降到第三位。

### 护心箴言

**合理膳食:**低盐低脂,一定要管好自己的嘴巴,其实心脏病也是病从口入。  
**适量运动:**专家推荐散步,这是非常有用的有氧运动,一天的散步时间最好半小时以上。  
**戒烟戒酒:**我们可以寻找一些不损害健康的行为来取代吸烟,如吃低热量的零食等等。  
**心态平和:**很多心血管疾病是急出来的,如果人的性格很急,不调整自己的性格就容易发生心脏病,发生以后也容易恶化,甚至导致猝死。

### 心脏亮红灯的征兆

如果经常感觉胸闷、心慌、头痛、乏力,就要注意了。经常头昏但却没有失眠,那就需要去查一下血压。如果高血压超过160,就要吃药调理。另外年轻人如果是觉得心里慌慌的,就必须去医院测血压、做心电图,看看是否有早搏。



图中资料根据医学专家周玉杰、朱中生建议整理 李荣荣 制图

■趋势

## 患者越来越年轻,27岁就死于心肌梗塞

过去在人们的印象中,急性心肌梗塞总是与“白发一族”联系在一起。然而近年来,心肌梗塞发病的年龄却逐渐年轻化,青年人发生心肌梗塞有逐年上升的趋势。与中老年人发病不同,青年人大多没有以往反复发作心绞痛的情况,发病前往往没有任何先兆,然而一旦发作,往往就是大面积梗,结果出现心衰、休克、猝死等严重情况。南京第一医院陈绍良教授告诉记者,第一医院每年都能收到大约150例心肌梗塞的患者,其实有一半的患者在来医院的路途中就已经不治身亡。

在这些心肌梗塞的患者中,45岁以下的占20%,该院收到的最年轻的一位患者年仅27岁,十分可惜。

专家一致认为,吸烟会增加心血管疾病的发病率,但是如何戒烟则让市民十分头疼。胡大一教授告诉记者,香烟具有一定的成瘾性,调查发现,绝大多数人要先有三四次戒烟尝试,最后才和香烟说再见。只有2%-3%的人能靠毅力戒烟,对戒烟者来说,没有烟的日子里,烦躁、失眠,胃口大开,食欲旺盛,导致体重增加。往往坚持不了几天,就又复吸了。专家告诉记者,凭毅力

可以完全戒掉香烟,戒烟后,真正让人感觉最难受的时间往往只有几分钟,挺过去了,往往就成功了。但从现实来看,有的老烟民与香烟告别真的很难,这与戒烟门诊的缺失也有一定关系。

“在国外,有专门的戒烟门诊与指导戒烟的医生”,胡大一说,走进医院后,会有一套完整的戒烟流程,医生会提供尼古丁的替代品,指导烟民慢慢脱离香烟。遗憾的是,国内目前还很少有这样的专业门诊,很多戒烟药不戒烟,患者即使出现了难受的感觉,也不知道上哪求医。

■提醒

## 就地抢救最重要

除了自己预防之外,难道对付这个杀手就没有其他方法了吗?美国每年心脏骤停死亡者为22万人,医生们后来发现,如果旁人能迅速行动,采取紧急救护措施,那么有将近90%的患者能够被救活。所以,现在美国许多州的法律都规定,18岁以上的成年人必须学会心脏急救。目前,美国成年人中有80%已经熟练掌握了心脏急救方法。

南京市第一医院专家告诉记者,心脏骤停的病人,不要“争分夺秒”地去医院,应就地抢救。快速解开患者的上衣,用拳头对准心脏击打3-5下,心跳可能因此而恢复。如果拳击数次无效,应立即改为胸外心脏按压和人工呼吸。在实施急救的同时,一旁的人应立刻拨打急救电话,向医院求援。周玉杰告诉记者,冠心病患者最好在口袋里放一张卡片或者一些药物,一旦出现突发情况,身边的人就会根据卡片提示给其药物吃。

## 正常体检有“漏洞”

周玉杰教授提醒,正常体检往往容易“漏掉”一些心脏病。常规的体检单市民可以看看三个项目,一看血脂是否有异常,二看有没有高血压,三看心电图是否有变化。这其实是一个低水平判断心脏是否有问题的检查,还有一项没有加在常规体检里面,那就是螺旋CT。如果有高血压、冠心病病史或家族史的,最好加该项检查。